

## 焦点对话

## 中国经济内在增长动力依然持续强劲

◎主持人：邹民生 乐嘉春

嘉 宾：梁 达（本报特约供稿人，国家权威机构高级统计师）

## 大地震不会改变中国经济运行趋势与方向

主持人：汶川大地震波及人口多、地域广，这场灾害对中国经济的影响正成为人们关注的热点。你长期研究经济数据，从你的角度看，影响如何？中国经济的内在增长动力是否会受到很大影响？

梁达：先说我的总体看法，这场突如其来的大地震给中国经济造成的影响是局部的，不会改变中国经济健康运行的趋势与方向。

来看一组数据。此次地震灾区主要集中在四川及其周边省市。四川省及毗邻的重庆市两地生产总值之和占全国国内生产总值(GDP)的比重为5.9%，两地工业增加值占全国工业总产值的3.5%。两地出口额仅占全国总出口额的1.4%。这种占比表明，成渝两地对中国经济的总体影响是不大的。

在灾后重建过程中，必然加大对基础设施建设的投入，可能还要动用财政手段来重建受损公路、房屋和基础设施。而各种必要的维修或重建工作又将有助于刺激制造业活动，从而拉动固定资产投资增长。这在一定时期内，反而有刺激经济增长的作用。

除了这个特殊原因除外，中国经济特有的内在增长动力并未因此发生实质性改变，仍将继续推动经济快速增长。特别是今年以来，在国内、国际众多不确定因素的影响下，经济运行中出现的两大亮点是国内消费继续保持强劲，货物进口额增速明显加快。特别是消费已替代出口成为新的经济增长亮点，初步显现出“三驾马车”共同拉动经济增长的局面。这是我们判断经济增长趋势的重要观察点。

## 内需已成为拉动我国经济增长的重要引擎

主持人：有什么数据能支持你的看法？也就是说，中国经济的内在增长动力具体表现在哪里？

梁达：我想，至少有三方面数据，可以让我们看到中国经济强劲的内在增长状况，一是国内消费、二是进口、三是投资。

先看消费。据国家统计局公布的数据，一季度社会消费品零售总额2.6万亿元，同比增长20.6%，同比加快5.7个百分点；扣除物价实际增长12.3%，其中3月份增长21.5%，成为1996年2月以来的新高；扣除物价实际增长12.7%，加快了0.2个百分点。

国内消费需求快速增长首先是近几年居民收入保持较快增长，成为零售总额增长的基础和前提。在城乡居民收入增长的过程中，低收入群体的收入增加也促进了消费的增长。在过去提高企业离退休人员工资的基础上，今年起又连续三年增加企业离退休人员的工资，

还要提高扶贫标准和最低工资标准、最低生活保障水平。特别是劳动合同法实施以后，职工的收入又有了增长。

还有各种社会保障措施的落实。加上今年开始在全国城乡普遍实行免费义务教育、加快建设覆盖城乡居民的医疗保障制度、完善社会保障体系和救助体系等，都有利于促进消费的增长。

另外，人口流动持续活跃，城市步伐的加快，包括就业的增加，都有利于居民消费的增长。

再看进口。据海关统计，今年一季度我国进出口总值5704亿美元，比上年同期增长24.6%，其中出口3059亿美元，增长21.4%，低于去年同期6.4个百分点。一季度的出口数据没有出现大幅度回落，与市场预期基本相符。数据显示在外部经济放缓的情况下，我国的外贸出口并未受较大影响。

值得注意的是，由于受国内需求旺盛的影响，进口增长速度明显加快，出口增速减缓的影响得到一定的缓冲。一季度进口额达2645亿美元，比上年同期增长28.6%，加快10.4个百分点。贸易顺差414亿美元，同比减少49亿美元。如果考虑人民币升值的因素，进口实物量的增长速度还要大一些。进口增长速度越快，说明国内的需求越是强劲。

另外，在看投资。一季度，全社会固定资产投资同比增长24.6%，比上年同期加快0.9个百分点。其中，城镇固定资产投资增长25.9%，加快0.6个百分点；农村固定资产投资增长18.3%，加快1.6个百分点。在城镇固定资产投资中，房地产开发投资增长32.3%，同比加快5.4个百分点。分产业看，三次产业投资分别增长80.8%、25.9%和25.3%。

由此可见，内需已成为拉动经济增长的重要引擎。

## 消费对经济增长的强大动力将持续保持

主持人：从你提供的国内消费、进口以及固定资产投资数据看，中国经济的内生性增长元素正在日益突显。尤其是国内消费需求日益强劲。不过，在国内外通胀压力不断加大的情况下，消费需求能否持续？

梁达：虽然国内外通胀压力已成为人们关注的热点，但是我们观察消费对经济增长的持续推动作用是在一个大趋势下看的。

近三年我国社会消费品零售总额分别比上年增长12.9%、13.7%和16.8%，增长速度逐年加快，今年一季度更高，达到20.6%。消费加速增长，对经济增长具有乘数效应，因此，消费对经济增长的拉动作用将会十分明显。而消费需求对经济增长的贡献提高，逐渐成为拉动经济增长的重要引擎，是多年来宏观调控所期盼的结果。

具体可以从五方面来观察。

第一、消费需求对经济增长的贡献率将会大幅度提高。

2007年以来，投资需求对经济增长的拉动作用有所减弱，但消费需求的贡献

率却有所加大。据国家统计局核算司初步核算，2007年拉动经济增长的“三驾马车”中，最终消费功不可没，对GDP的贡献率7年来首次超过投资。

在11.4%的GDP增长中，消费、投资、净出口对增长的贡献率分别为38.6%、37.7%和23.7%，分别拉动4.4%、4.2%和2.7个百分点。2007年社会消费品零售总额实际增长12.5%，继续高于经济增长速度，对经济增长的贡献率在稳步提高。这表明我国经济高增长成功地由生产领域转向消费领域，从外贸拉动型向内需推动型转换。稳步攀升的新一轮消费增长，逐渐成为引领经济持续增长最重要的因素，显示出消费拉动的强大动力。

第二、消费与投资增长率差距将逐渐缩小，“三驾马车”协同拉动的局面将进一步显现。

近几年来，消费占GDP的比重逐年下降，最根本的原因是相对于投资、出口增速过快，消费增速偏低，造成三者比例关系的失衡。加上居民消费能力和抗风险能力增强，消费比较理性，按需消费、适度消费比较普遍，不容易出现过热现象，而投资、出口则受众多因素影响，出现过热现象的机率偏高。

2007年，消费与投资增长关系趋于协调，差距缩小。在国家“保有压”投资调控政策的作用下，投资结构趋于优化，速度有所减慢。全社会固定资产投资比上年增长24.8%，增速仅比上年同期加快0.9个百分点。而消费需求稳中趋旺，消费品零售总额增速呈现逐月加快的态势。

2004—2006年连续三年社会消费品零售总额实际增长高于GDP增幅，2007年消费品零售总额名义增速比上年同期增长3.2%，同比加快5.4个百分点。分产业看，三次产业投资分别增长80.8%、25.9%和25.3%。

由此可见，内需已成为拉动经济增长的重要引擎。

第三、服务性消费比重迅速提高，将进一步拓展消费需求空间。

居民消费包括实物性消费和服务性消费。2007年城乡居民商品性消费支出快速增长，消费开始从满足于基本的生存需求向重视提高生活质量的方向转变，从追求物质消费向追求精神消费和服务消费转变，花钱买享受、买时尚、买轻松、买健康等正成为城镇居民消费的新趋势。消费结构的变化越来越体现生活质量的提升，各种高档消费品如住房、汽车等需求增长的同时，也随之提高了对服务消费的需求，消费热点集中在教育、信息、旅游、医疗保健、文化等发展和享受方面。

据据统计，2006年城镇居民服务性消费支出占全部消费支出的比重为28.1%，农村居民服务性支出的比重为30.6%，如按城乡居民服务性支出比重提高到30%测算，2002—2007年年均增加消费需求约210亿元，拉动经济增长0.2个百分点。

第四、人民币升值和进口商品增加对国内消费市场的影响将会加大。

自2005年人民币实行汇改以来，

人民币一直呈现升值态势，到2007年底，人民币对美元汇率升值幅度达到13.3%，人民币升值以后，表明同等数量的货币单位的购买力相应提高，有助于提高国民的整体购买能力。

一方面提高国内金融资产的相对市场价格，使国内居民获得更大的财富效应，提升购买力，进而刺激国内的消费需求；另一方面使进口商品的价格相对下降，出境旅游、购买进口商品等变得相对便宜，这些都会刺激居民的消费。

近几年，国内市场逐渐转向全面开放，居民消费渐趋国际化，主要表现在对商品的品种、质量、价格和服务等方面的需求增加，消费档次提高。据海关统计，2007年我国食品及活动物进口额比上年增长15%，饮料及烟类增长34.7%。其中食用植物油增长97.9%，大豆增长53.2%；机电产品进口额增长16.7%，其中电器及电子产品进口额增长17.3%。一些高档商品进口量大增，小轿车进口量与上年同期相比，增幅达25.3%。进口商品的快速增长，表明居民消费已渐趋国际化，消费需求档次快速提升。

第五、宏观面将有效地提高居民购买力，支撑消费需求的持续增长。

今后几年，国家将合理调整国民收入分配，提高城乡居民收入水平，提高劳动报酬在初次分配中的比重，增加低收入者收入，建立企事业单位正常增长机制和支付保障机制。各种迹象表明，国民经济持续快速增长的势头不会改变，企业盈利仍将保持较高水平，速度快、效益好的经济运行环境有助于生产和消费形成良性循环，支撑消费扩大。

一方面，城乡居民收入前景依然乐观。提高离退休人员养老金标准、最低工资标准和失业保险金标准，增发低保对象临时补贴以及上调个人所得税起征点，都将提高居民实际可支配收入。另一方面，消费心理将大为改善，从而将促使居民提高消费率。今年中央财政的转移支付将比去年增加，随着全国范围内免收学费、医疗保障、保障性住房和社会保障措施的逐步到位，后顾之忧将得到缓解。

此外，农民在政策倾斜和农副产品涨价的双重作用下，收入增长有望超过前两年。城乡居民收入水平的不断提升，将有力推动消费的快速增长。

## ■今日看板

## 抗震救灾为经济社会发展带来三大新契机

◎亚夫

四川汶川大地震造成了人民生命财产巨大损失。随着救灾工作深入推进，这场灾害的损失到底有多少，还在继续勘察与评估之中。在国际油价持续上涨、通货膨胀已成全球魅影的背景下，这场突如其来的大灾难对中国经济究竟有何影响，已成为各方关注的焦点。

就破坏程度看，这场地震灾害面积高达10万平方公里，超过国土面积的1%，受灾人口高达4500多万，超过全国总人口的3.4%，几乎相当于一些中小国家的人口。截至目前，死亡人数已超过6万，受伤人口超过35万。除了伤亡人数外，人民财产损失也极为严重，其破坏性不能低估。

而根据目前救灾工作的整体部署情况，适时采取“两加一减”措施，即加大内需、加大公共服务、减少政府行政费用，不仅能对中国经济的短期表现有推动作用，对经济增长有直接刺激作用，而且能对社会建设、政治建设，特别是各级政府部门向服务型政府的转型，带来三大新契机。

首先看对扩大内需的影响。这场突发性灾害至少在相当一段时间内，对我国的内外需结构会造成比较明显的影响。本来，自2006年四季度起，我国的国内消费需求就开始逐步回升，内外需结构出现了积极变化。2007年则是内外需并旺，内需表现日益突出。到2007年底，2008年初，受国际油价与美国次贷危机影响，外需明显回落，而内需对经济的拉动作用则越发突出。

现在，这场地震灾害对正在发生变化的内外需结构，更是提供了一个难得的襄契机。从需求看，4500万灾民的基本生活与生产需求，创造了额外的内需增量；从供给看，更是可以对冲由外需下降引起的负面影响。4500万灾民的生产生活需求，包括衣、食、住、行、及通信、娱乐等消费服务都是基本需求，对原本受外贸影响的生产企业向内需转产，是一个难得的产业调整缓冲机会。

其次看对加大公共服务的影响，特别是为灾区提供公共服务的影响。国家已表示，为做好灾区群众安置工作，严防次生灾害造成新的损失，中央财政安排250亿元，加大对抗震救灾的资金投入。同时中央财政今年将先安排700亿元，建立灾后恢复重建基金，明后年还将继续作相应安排。

如果考虑公共财政投入的杠杆效应与乘数效应，特别是在加大政府财政投入的同时，采用市场化手段，将中央财政安排的700亿元设立为灾后恢复重建基金，更能够利用金融与资本市场的价值发现功能与融资功能，带动社会力量、民间资本，进行有效率、有监督的灾后重建。这对有着丰富自然地矿资源、历史人文资源、综合旅游资源的四川来说，是一个十分有效的重建创举。

再看对降低行政费用的影响。日前，国务院常务会议决定，中央国家机关今年的公用经费支出一律比预算减少5%，用于抗震救灾。各级党政机关和国有企事业单位要减少会议、接待、差旅和公车使用支出，压缩出国团组。严格控制公车购置，暂停审批党政机关办公楼项目。

由此观察，这场地震虽是一场大灾，但对加快服务型政府的建设，特别是对行政部门的廉能建设，即廉洁与效率建设，也提供了新契机。长期以来，政府的行政成本过高，一直是政治体制改革的难点。如今，在举全国之力抗震救灾的时候，降低政府部门的行政开支，转变公职人员的服务意识，其意义是非同寻常的。

特别是如果从公务用车、用油、用电做起，那么，既可以降低行政成本，腾出资金支援灾区建设，又有利于节能减排，树立环保型政府的榜样，同时也利于改善政府的服务功能，约束公职人员的行政行为，真可谓一举多得，对改革开放新时期的政治建设，将有十分特殊的指标意义。

多难兴邦。在改革开放30年之际，在中国社会迈向初步小康之际，碰上这么一场大灾，虽是不幸，也给中国社会经济的发展带来了新契机。经此磨难，海内外同胞看到了中华民族优秀的精神力量，中国社会的发展将更加和谐、更人性、更符合现代公民社会的价值诉求。

## 从三方面入手保持经济平稳增长

◎梁达

今年一季度我国整体经济形势要好于预期，这表明我国经济已具有应对各种困难的强大动力与活力。尽管目前经济中一些不确定因素在增多，但影响经济“又好又快”发展的诸多有利因素并没有消除。

从影响经济的诸多不确定性因素分析，主要有以下六个方面。

一是经济增长从偏快转向过热，物价由结构性上涨转向明显通货膨胀的可能性依然存在。

二是影响物价由结构性上涨转向全面通货膨胀的不确定因素明显增多。

三是人民币快速升值。今年一季度，人民币已累计升值了约4.3%。对炒作人民币升值的预期加深，进一步加大了人民币升值压力，并将对我国出口行业和产品的生产和经营以及相应的就业状况会产生不利影响。

四是上证综指在很短时间内从6100多点下跌到目前的3000多点，股市大起大落，加剧了金融市场和资本市场的不确定性，也加剧了收入分配的不合理性，并为国际热钱进出提供了机会，这是非常不利于整体经济平稳发展的。

信心，保护投资者利益，使股市真正成为经济运行的晴雨表。

二是让消费真正成为经济的第一内在动力。在今后一个时期，宏观调控的重点应放在巩固来之不易的消费上涨势头，要注意维护消费者特别是低收入基层的利益，强化收入预期和弱化收入预期，确定灵活的价格机制，给消费者创造敢于消费、愿意消费和可持续消费的良好环境。

目前，扩大内需已成为我国经济又好又快发展的战略性问题，但要保持消费持续快速增长，必须采取措施，从根本上促进经济增长方式转变。具体说，在政策调控上应关注以下几方面：

首先，要提升消费能力，就是要把“富民优先”的理念直接体现到提高居民的货币收入上，继续想方设法大力增加居民收入，增强低收入居民的购买力和抗风险能力。

其次，在完善社会保障制度时，要优先考虑低收入群体。我们应考虑建立对低收入阶层补贴的长效保障机制，把补贴制度长期化、规范化。这是在扩大消费，创建和谐社会时需要考虑的一个问题。

再次，增加农民收入、加大扩大农

村消费力度。对此，我们不仅要进一步提高农民的收入水平，而且还要拓展农村的消费力度。尤其是要将适合于农村消费的产品送到农村，以此来有效地刺激和扩大农民的潜在消费欲望，并提升农民的即时消费水平。

三是进一步发挥进口的积极作用。首先要灵活运用贸易政策引导进口。要进一步出台新的鼓励措施，特别是对先进适用技术、设备、仪器、材料的进口。大力引进应当作为今后相当长时期的重点，大力推动进口增长。

同时，要加强引导重要的、技术含量高的设备进口，加快促进我国产业结构的优化和升级，提高经济效益，加速经济增长模式由粗放型向集约型的转变；在消费品的进口方面，要扩大国内食品等农副产品等进口，缓解国内的供求矛盾，降低通胀压力；适当扩大名牌家电、服饰、工艺品等高档消费品进口，满足不同层次的消费需求。

另外，还要增加能源、原材料以及先进设备、关键零部件进口。健全重要资源的进口机制，尽快制定和实施石油、铁矿砂以及粮食等重要资源的进口战略，建立石油和其他战略物资的储备体系，努力开辟稳定、顺畅、安全的多

种进口渠道。适时扩大原油进口，充实国家石油战略储备。对能源和资源类产品，要实行多元化战略，并加强进口的协调和管理，避免能源和资源进口风险，确保能源和资源进口的安全和稳定。

其次，要积极开拓高技术产品进口，增加高科技含量进口商品的比重。既要努力突破西方发达国家对我国高技术产品的管制和限制，实现高技术产品进口的多样化，适当降低这类产品的进口关税，又要大力推动和鼓励国内企业和产业的自主创新，逐步实现高技术产品的进口替代。

再次，严密监控国际能源市场和原材料市场动态。对能源进口和原材料进口，要实行多元化，以分散风险。必须稳定海外资源的供给，建立战略性物资的储备制度。改善进口管理的决策机制，克服世界市场价格波动时进口、世界市场价格波动时出口的“怪圈”。

同时，要提高中国在关键产品上的定价权，加强和能源出口国、原材料出口国的合作，设法签订长期的供应合同，提高在国际市场上的讨价还价能力，实现国内经济增长方式从粗放型向集约型的转变。